
 

 

 
VERBALE N° 5 

 
Consiglio Direttivo del  28 Settembre 2012 ore 9.30 

 
 
 
Il giorno 28 Settembre dell'anno duemiladodici, con inizio alle ore 
9.30, si è riunito, presso la sede di via Papalia, il Consiglio 
Direttivo dell'AFORP e Collegio Probi-Viri, per discutere e 
deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Comunicazioni del Vice-Presidente; 
3. Comunicazioni del Presidente del Collegio dei Probiviri; 
4. Adesione F.I.F.O. 2013; 
5. Varie ed eventuali. 

 

 

 
Sono Presenti: 
Giuseppe Marchitelli (Presidente) 
 
I Consiglieri: 
Marcello Tedesco, Enzo Mastronardi, Nicola Cirillo, , Francesco 
Albergo.   
Assente: Giuseppe Iavazzo 
 
Probiviri: Giovanni Spagnoletta (Presidente), Antonio Spalluto.  
Assente: Mario Del Giudice 
 
 



 

 

 
I proponenti chiedono che assuma le funzioni di  Segretario il 
Consigliere Marcello Tedesco.  
 
Assume le funzioni di  Segretario, Marcello Tedesco. 
 
 
Il  Segretario,  constatata la regolarità del Direttivo e vista la 
presenza dei Consiglieri, dichiara valida la seduta. 
 
 
 
Interviene il Presidente Giuseppe Marchitelli.  
 
Comunicazioni del Presidente. 
 
“Vi comunico che ho chiesto la presenza del nostro Consulente, Dr. 
Mastrolonardo che potrà fornirci la situazione aggiornata del 
bilancio pre-consuntivo perché è nostro obiettivo  chiudere il 
bilancio in pareggio”. 
 
“Nonostante le vacanze, a fine luglio, avevamo assunto, nel corso 
dell'ultimo Direttivo e prima dell'estate, alcuni impegni che 
abbiamo mantenuto con le attività di agosto e settembre. 
Desidero ringraziare l'ufficio stampa per l'attività svolta 
soprattutto con gli aggiornamenti del portale AFORP che a luglio, 
ha fatto registrare 600mila accessi e addirittura,  con l'estate, gli 
accessi, hanno raggiunto quota 770mila attestando, la nostra 
testata web tra le più seguite nel panorama della sanità.    
Abbiamo dato spazio a tutti, posizionandoci in situazione 
bipartisan e ospitando tutti gli attori istituzionali e non del 
sistema sanitario nazionale  e regionale”.   



 

 

 
 
Altra brevi Considerazioni da parte del Presidente Giuseppe 
Marchitelli.  
 
Mailing-list delle impresse associate. 
“Sarebbe auspicabile che da parte degli associati si cooperasse  
maggiormente con una  comunicazione più continua ed efficace e 
si incrementassero le mailing da mettere a disposizione 
dell'Ufficio stampa per permettere il coinvolgimento di tutti gli 
attori protagonisti del sistema sanitario regionale  e nazionale”. 
 
Codice Etico 
“Relativamente al Codice etico dell'associazione, che è stato 
inviato dalla segreteria a tutte le imprese associate, non tutte 
hanno risposto e controfirmato il documento dell'associazione. 
Invito il Presidente dei Probi-Viri Spagnoletta a sollecitare chi non 
ha risposto”. 
 
Associati morosi 
Pongo all'attenzione del direttivo il  problema dei soci  morosi e 
mi rimetto alla volontà del direttivo e dei Probi-viri, affinchè si 
decidano le misure da adottare per le imprese inadempienti.  
 
In particolare il Consiglio Direttivo esclude dall’elenco soci ordinari 
una impresa che non ha versato le quote sia nell’anno 2011 e 
2012, il cui atto è custodito preso la segreteria associativa e 
ratifica le dimissioni di due imprese che, dall’anno 2013, hanno 
chiesto di non far più parte dell’associazione. Anche per queste 
due imprese gli atti sono depositati presso la segreteria 
associativa.  
 



 

 

 
 
Partecipazione Fiera del Levante 
“Ringrazio per il vostro contributo straordinario offerto per le 
attività straordinarie di comunicazione, concomitanti con la 76^ 
edizione della Fiera del Levante. Abbiamo ottenuto ben 4 pagine 
sullo speciale Fax Fiera. Sia il  TGNORBA che altre testate 
giornalistiche della carta stampata hanno offerto un largo 
sostegno alle iniziative di comunicazione dell'AFORP  a difesa delle 
imprese, a seguito del comunicato stampa liberato dal nostro 
ufficio stampa e finalizzato  a prevenire e curare le criticità.  
Le straordinarie risorse messe in campo le abbiamo orientate 
verso la  comunicazione e l'evento fiera. Ringrazio chi si è 
occupato in termini propositivi, esecutivi, per organizzare l'evento 
Fiera, ed in particolare per la disponibilità, i colleghi Grazia Guida 
ed Enzo Mastronardi, che hanno coordinato l'allestimento  stand e 
la relativa organizzazione. Ringraziamento che va esteso al  
Segretario Generale dell'Ente Fiera che ha considerato la nostra 
Associazione. Ci auguriamo che questa esperienza, che è stata 
molto  positiva, si possa provare a ripeterla  nel corso delle 
prossime edizioni”. 
 
Interviene il Vice-Presidente Grazia Guida  
“Questo consiglio direttivo autorizza la variazione in corso d'opera 
del bilancio  preventivo. Per le spese straordinarie sostenute per la 
fiera, si chiede sin d'ora un bilancio aggiornato con le partite 
contabili con l'obiettivo del pareggio di bilancio”. 
 
Il Consiglio  Direttivo approva all’unanimità 
 
 
 



 

 

 
Conto consuntivo Associazione  
 
Interviene il Consulente dell'Associazione Dr. Mastrolonardo 
 
A conclusione dell’intervento del Dr. Mastrolonardo viene 
approvata la seguente nota: 
“Alla luce della situazione economica-patrimoniale riferita al 27-
09-2012 di cui si tiene agli atti copia, e proiettata al 31-12-2012, si 
conferma che l’Associazione conseguirà, per l'anno in corso, il 
tendenziale pareggio dei conti di bilancio, che del resto era stato 
previsto fin dalla formazione del preventivo 2012”. 
 
 
 
Il Presidente Giuseppe Marchitelli si sofferma sulle reazioni al 
comunicato stampa, lanciato dall’AFORP, per stigmatizzare i 
ritardi nei pagamenti della Regione Puglia.  
 
In particolare dichiara che il Presidente della Regione On. Vendola 
non l’ha presa bene e che i consiglieri regionali hanno avuto 
svariate posizioni nel corso del dibattito svoltosi in aula dando 
seguito al comunicato stampa AFORP.  
Il Presidente Marchitelli informa sulla interrogazione 
parlamentare che è stata sottoscritta e presentata da 10 
parlamentari,  al Presidente del Consiglio Monti e al Ministro 
Balduzzi. “Tante sono state le reazioni al nostro comunicato 
stampa  - dice Marchitelli - che hanno portato a convocazioni 
straordinarie in Assessorato e in Presidenza regionale con i 
Direttori Generali, di ulteriori comunicazioni, esposizioni e 
determine dirigenziali che si sono susseguite in ogni azienda.   Le 
delibere  2408 e 1260 non sarebbero state per noi di opportunità, 



 

 

se non ci fossimo mossi, come Associazione,  da tempo e se non 
avessimo sollecitato la Regione, nel luglio scorso, ad assegnare 
risorse. Con grande esposizione abbiamo evidenziato che le 
tecnostrutture, in alcune aree della regione, soffrono. In Puglia c'è 
dunque una grande sofferenza nelle aree amministrative”. 
 
 
 
Il Presidente Marchitelli torna a parlare  sul ruolo del direttivo 
AFORP 
“E' importante che gli imprenditori associati sappiano che questo 
è un tavolo – Consiglio Direttivo ndr -  che offre oltre il nostro 
valore conoscitivo e il  nostro tempo e il nostro contributo 
finanziario alla vita associativa, anche il nostro straordinario 
impegno a finanziare anche attività straordinarie, che sono 
orientate a  facilitate le attività di tutte le imprese associate e non 
solo di quelle che siedono attorno a questo tavolo”.  
 
 
 
 
Segue  il dibattito tra i consiglieri 
 
Intervengono nell’ordine,  il Vice Presidente Grazia Guida, il 
Presidente Probi-viri Giovanni Spagnoletta, i consiglieri Nicola 
Cirillo, Enzo Mastronardi e Marcello Tedesco. Tutti i Consiglieri si 
soffermano sulla necessità di contestare talune procedure di gare 
eterogenee e milionarie, che non rispondono ai reali bisogni della 
sanità pugliese e delle imprese . A questo proposito emerge la 
volontà di nominare un consulente amministrativista che difenda 
le imprese in caso di gravi inadempienze negli aspetti procedurali 
delle gare. 



 

 

 
 
 
 
Replica il Presidente Giuseppe Marchitelli   
“Senza l'azione c'è il nulla, c'è la confusione del  fare salotto. Noi i 
tentativi li abbiamo fatti tutti. Non so come incrementare la 
sensibilità dei colleghi che affermano condizioni di estrema 
difficoltà. Abbiamo fatto tutti i tentativi: abbiamo chiesto sempre 
ogni cosa ai colleghi associati. Ho chiesto in quanto delegato da 
voi cari colleghi. Desideriamo ottenere più informazioni dalle 
nostre imprese associate: quanti sono i dipendenti, quanti sono i 
collaboratori, non conosciamo il fatturato, ne a volte chi è 
l'amministratore. Abbiamo chiesto quali fossero le criticità di 
sistema.   
Mi chiedo. Cosa deve fare un'Associazione? Deve tutelare gli 
interessi particolari, interessi economici, operare presso le sedi 
competenti, assistere le imprese. Come posso assistere un 
paziente se non si presenta presso lo studio professionale? Come 
possiamo noi definire le regole, tutelare gli interessi degli 
imprenditori? Noi stiamo proponendo tanti comunicati che a volte 
non hanno riscontro. Diventa così difficile tutelare le imprese. E' 
stato chiesto, anche in questa sede, dai consiglieri, di nominare un  
amministrativista; su questo aspetto abbiamo già chiesto dei 
preventivi ed abbiamo avvicinato anche alcuni avvocati che 
possono offrirci la loro consulenza professionale. Il contributo 
straordinario si può investire anche per la formazione e su questo 
tema abbiamo investito e ci sarà un incontro il 10 ottobre.  
 
Propongo che si dia seguito alla nomina di un Consulente 
Amministrativista, da sostenere attraverso un  contribuito 
straordinario degli associati”. 



 

 

 
 
Il Consiglio  Direttivo approva all’unanimità 
 
 
 
 
Criticità riferibili alle procedure di gara  
Il Presidente Marchitelli in riferimento alle criticità, riguardanti le 
procedure di gare, propone quanto segue.  
Per sollecitare le criticità riferibili alle procedure di gara in essere, 
sul territorio regionale, con la finalità di difendere i legittimi 
interessi, si chiede di inviare la relativa documentazione, presso le 
sedi istituzionali per  tutelare gli interessi particolari economici e 
sociali delle imprese associate. In particolare le criticità, riferibili 
alle procedure di gara, saranno inviate a: 
 

 Dr. Francesco Bux (Direttore Generale A.Re.S.) 

 Dr. Ettore Attolini (Assessore Politiche per la Salute)  
 
 
Ottenuti i riscontri chiederemo un incontro con l’Assessore 
Politiche Politiche per la Salute, Ettore Attolini, Direttore 
Generale A.Re.S., Francesco Bux, Direttore Area Salute, 
Vincenzo Pomo. 
 
Il Consiglio Direttivo approva all’unanimità.  
 
 
 
 
 



 

 

 
Attività Tavolo Tecnico. 
 
I consiglieri espongono le problematiche relative alla 
convocazione dei sottogruppi e in particolare ci si sofferma sul 
mancato avvio delle attività riguardanti alcune sottogruppi. Il 
Presidente propone che la segreteria Associativa  tenga aperti 
fascicoli che contengano convocazioni e verbali esistenti. 
Marchitelli invita alla massima collaborazione per avviare un 
percorso virtuoso con le Istituzioni.  
 
 
 
Monitoraggio imprese delibera 1260 
 
Si propone di affiancare le imprese che non avessero ottenuto 
riscontro per la delibera 1260 e di trasferire ogni informazione 
alla segreteria associativa.  
 
In relazione alla delibera 1260 e per evitare che le imprese 
vengano liquidate con riferimento cronologico e con risorse che 
potrebbero non essere disponibili per tutte le imprese, il 
Presidente Marchitelli propone di effettuare una procedura 
sperimentale, con l’Azienda Policlinico, che porti ad uno sblocco 
più immediato delle risorse, da destinare alle imprese associate 
AFORP. In particolare si propone di: 
Promuovere accordi con l’Azienda Policlinico con una proposta di 
accordo finanziario al 31-03-2012, con riduzione dell'1% per 
fatture emesse al 31-03-2012 e con scadenza al 30-06-2012. 
 
Il Consiglio Direttivo approva all’unanimità.  
 



 

 

 
 
 
 
 
Recesso dell’AFORP dalla FIFO 
 
In relazione alle problematiche con la FIFO, il Presidente  informa i 
Consiglieri sul percorso seguito in tutte le sue controverse fasi che 
ha portato  ad assumere una posizione molto critica e di rottura, 
culminata con le dimissioni in due occasioni dalla carica di Vice-
presidente Vicario FIFO, per ripetute e continue violazioni dello 
statuto associativo e di mancate attività, a sostegno delle piccole 
e medie imprese presso le istituzioni nazionali. “Questa 
associazione verso la FIFO ha fatto tutto . In questa FIFO – afferma 
Marchitelli - è stata fatta tanta querelle,senza risultati e  di questa 
Federazione non fanno più parte alcune Associazioni importanti e 
di rilievo”.   
Si comunica che dell’intera vertenza è stato informato il 
Presidente Nazionale di Confcommercio Imprese per l’Italia 
Sangalli.  
Non essendoci più le minime condizioni statutarie il Presidente 
Marchitelli, propone al Direttivo il recesso dell’AFORP dalla 
F.I.F.O.,così come previsto dallo statuto entro il 30 settembre. 
 
Il Consiglio Direttivo approva all’unanimità.  
 
 
 Il Presidente Marchitelli chiede alla Segreteria Associativa che 
venga inviata immediata comunicazione  agli organi nazionali 
della decisione assunta dall’AFORP. 
 



 

 

  
 
 
 
Rapporti con fornitori dell'Associazione. 
 
 Il Presidente chiede che venga meglio monitorata la situazione su 
tutte le informazioni contenute  sul portale AFORP, con 
particolare riferimento agli  aggiornamenti dei loghi delle imprese 
associate e all`ordine cronologico dell'elenco comunicati dell'area 
riservata. Si chiede alla Segreteria Associativa  di monitorare tutte 
le  informazioni contenute sul portale, al fine di ottimizzarle per 
migliorare il servizio  offerto alle imprese. 
 
 
 
Attività di Formazione 
 
Il Presidente Giuseppe Marchitelli informa sulle attività di 
formazione.  
“Per la formazione rivolta alle imprese, insieme alla Tholos che sta 
organizzando gli eventi formativi, a cominciare da quello previsto 
per il 10 ottobre, si è pensato a due aree di intervento: una 
riferibile alla spending-review e l’altra all’informatica. La prima 
attività formativa si svolgerà il 10 ottobre nel Policlinico di Bari 
che ha messo a disposizione un'aula del padiglione Balestrazzi. Il 
relatore, l’Avv.  Alessandro Massari, sarà a Bari e terrà il corso  per 
le imprese AFORP.  
Inoltre avrei intenzione di attivare un corso di formazione di 
informatica dedicato ai collaboratori delle imprese, da tenersi  
entro il I° trimestre 2013”. 
 



 

 

 
 
Attività straordinaria  
Il Sorriso di un bambino 
 
Per l’attività straordinaria,  “Il Sorriso di un Bambino”, con risorse 
già destinate dalle imprese associate a scopo benefico, il 
Presidente informa che ha chiesto al Direttore Generale e al 
Direttore Amministrativo del Policlinico la disponibilità di un’area 
per concretizzare  l’iniziativa dell’AFORP. Il Presidente ha aggiunto 
che nel caso non dovesse, in tempi brevi, arrivare una risposta dai 
vertici del Policlinico, il Consiglio direttivo AFORP, con 
l’approvazione delle imprese, che hanno messo a disposizione il 
fondo straordinario, destinerà ad altro ente, i fondi raccolti 
sempre per una iniziativa di solidarietà a scopo benefico. 
 
 Il Consiglio Direttivo approva all’unanimità.  
 
 
 
Alle 14,30 viene tolta la seduta.  
 
    Il Verbalizzante        Il Presidente               
(Domenico De Russis)                        (Giuseppe Marchitelli)                                                                                                                        
                                          
 
 


